Titolo:

Digital storytelling: idee creative per la formazione
Conduttori: 
Alberto Quagliata (Università Roma Tre, Laboratorio di I-learning e Digital Storytelling) e Mario Cusmai (ISFOL)
Finalità del laboratorio

Il workshop intende presentare l’efficacia del Digital Storytelling progettato come attività esperienziale in percorsi di apprendimento in presenza e blended.

Nel DST il pensiero narrativo si sviluppa in forma reticolare, sollecitando la costruzione del ragionamento attraverso inferenze e procedimenti abduttivi.
Articolazione

Verrà proposto un percorso esperienziale attraverso “storie” relative ai seguenti temi:

· il potere pervasivo della dimensione narrativa.
La nostra vita è quotidianamente avvolta da una rete narrativa che filtra le nostre percezioni, sollecita i nostri pensieri, evoca le nostre emozioni: le storie favoriscono una creazione di senso all’interno di una cornice narrativa;
· le caratteristiche del Digital Storytelling.
Il DST è un processo che si sviluppa in un tessuto formato da attori sociali e da artefatti tecnologici e culturali, il cui focus è quello di condividere significati in un contesto relazionale. 
Perché partecipare

Le tecniche narrative influenzano le nostre esistenze, perché la narrazione è nelle nostre memorie e intorno a noi, nei modi di progettare luoghi fisici e virtuali; nei modi di porsi e di raccontarsi dei politici; nei prodotti di consumo e nella comunicazione dei brand.
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