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Il Film
I Goonies
Regia: Richard Donner
I Goonies è un film del 1985 con Sean Astin, Josh Brolin,

Jeff Cohen, Corey Feldman e Martha Plimpton
La trama del film
Alcuni ragazzi di Goon Docks - tutti li chiamano i Goonies - sono in allarme: due imprenditori intendono comprare la zona circostante e hanno dato lo sfratto ai loro genitori, volendo radere al suolo l'intero quartiere per costruire un campo da golf. Durante l'ultimo e un po' malinconico week-end, uno dei ragazzi scopre nella propria soffitta un’antica mappa spagnola, che fu di Willy l'Orbo, un pirata del XVII secolo. Lui e i suoi amici decidono così di trovare il tesoro che “Willy” ha nascosto da qualche parte nei dintorni di Astoria. Così i ragazzi, seguendo le indicazioni della mappa, si mettono alla ricerca del tesoro, penetrano in uno châlet che d'estate è adibito a bar e scendono negli scantinati. Purtroppo, il luogo è anche la base operativa della banda Fratelli, composta da “Mamma” e dai due suoi figli, i quali hanno incatenato nella cantina il deforme Sloth, terzo componente della famiglia. I Goonies dovranno affrontare le loro paure e prove terribili, incontrando pipistrelli e trabocchetti, scivolando in torrenti che sono dei veri "toboga", sempre insidiati e inseguiti dalla perfida banda Fratelli, anch’essi alla ricerca del tesoro di Willy l’Orbo. Uno dei ragazzi riesce a liberare il gigantesco Sloth e a farselo amico, ma nei sotterranei li attende ancora una sbalorditiva sorpresa ...

Trascrizione della sequenza proposta: il ritrovamento in soffitta della mappa del tesoro (4’ e 21’’)
Chunk: «ehi Mikey ha trovato una mappa … guardate, guardate, guardate c’è scritto 1632 … cosa sarà: l’anno»?
Mouth: «no, è il tuo punteggio massimo a flipper».

Mikey:«certo che è l’anno Chunk! Guarda Data, la mappa della nostra costa.

Brandon: «cos’è tutta questa roba scritta in spagnolo»?

Mikey: «Mouth tu sai lo spagnolo. Traduci qui».

Mouth: «o voi intrusi, guai a voi, dolori cocenti e morte intrisi nel sangue aspettano chi si impossesserà di questa mappa».

Brandon:«ma si, è una vecchia storia. I nostri bisnonni, i nostri nonni e anche i nostri genitori sono andati a cercare il tesoro alla nostra età. Avete mai sentito parlare di quel pirata … come si chiama … Willy l’Orbo».

Mikey: «Willy l’Orbo, Willy l’Orbo. Sì mi ricordo, è stato il pirata più famoso dei suoi tempi. Papà una volta mi raccontò tutto di lui. Willy l’Orbo rubò un tesoro una volta … era pieno di rubini e smeraldi … e diamanti e caricò tutto il tesoro sopra la sua nave pirata e poi quando fu il tramonto tagliò la corda. Solo che il Re dell’Inghilterra scoprì quello che aveva fatto e mandò le navi più grandi della sua flotta ad inseguirlo. E poi la flotta ci mise un paio di settimane … riuscì a raggiungere Willy e poi ci fu una grossa battaglia tra le navi del Re e la nave di Willy, la ‘Infierno’ e durante la battaglia c’erano fucili che sparavano qui e cannoni che sparavano là. E poi Willy fuggì perché non voleva restare là, perché sapeva che l’avrebbero ucciso se fosse rimasto là e allora si infilo in una grotta e poi gli inglesi fecero saltare le pareti del nascondiglio e lui restò sepolto lì sotto ed è rimasto lì da allora … per sempre … in trappola».

Brandon:«sei un ingenuo, come nostro padre».

Mikey: «papà dice la verità .. sapete cosa ha detto? Mi ha detto che Willy l’Orbo e i suoi uomini rimasero chiusi là sotto per 5 o 6 anni e scavarono un sacco di gallerie e di grotte e ci misero i ‘tracobetti’».

Data:«i trabocchetti …»

Mikey: «e io che ho detto … trabocchetti e chi tentava di entrare là dentro moriva … e poi sapete cosa fece? Uccise i suoi uomini». 

Chunk:«perché uccise i suoi uomini»?

Mikey:«beh, perché non voleva che trovassero il tesoro».

Chunk: «ehi aspetta un momento Mikey, ma se uccise tutti i suoi uomini, come hanno fatto la mappa e la storia a venire fuori»?

Mikey: «ho fatto la stessa domanda a papà … ha detto che uno di loro deve essere riuscito a venir fuori con la mappa e poi…» 

Chunk:«va bene, io ti credo Mikey».

Mouth:«invece io non ti credo, non ti credo per niente … ti sei inventato tutto ..

Brandon: «Chunk, che hai rotto questa volta .. Chunk»!

Chunk: «ehi ragazzi, guardate qua … ehi sapete chi è questo? Chester Coppeport … guardate che c’è scritto: Chester Copperpot, scomparso mentre era alla ricerca di un leggendario tesoro. Un cercatore d’oro solitario afferma: io ho la chiave di Willy l’Orbo». 

Mikey:«wow, ci pensate a quello che ci  potremmo fare»? 

Brandon:«nessuno ha mai trovato niente. Se così non fosse questa mappa non sarebbe qui in questa soffitta, ma in una cassetta di sicurezza ben custodita da qualche parte … dico
 bene»?

Mouth:«ha ragione … e comunque se Chester Coppeport non è riuscito a trovarlo, come facciamo a trovarlo noi»?

Mikey: «e se lo trovassimo? Ragazzi ci pensate se questa mappa dicesse la verità e ci portasse sul serio al tesoro di Willy l’Orbo? Noi altri non dovremmo più lasciare Goon Docks».

Chunk:«no, Mikey … non voglio più prendere parte alle avventure sceme dei Goonies».

Mikey:«ehi ragazzi, su,  dove andate? non lo volete più cercare il tesoro? … 1632…».

Lettura analitica della scena proposta
Tutto parte con il ritrovamento di una mappa del tesoro nella soffitta di casa Walsh … comincia la storia di un gruppo di ragazzi, in analogia con il “viaggio” di un gruppo che inizia un percorso di apprendimento. Attraverso un oggetto (in questo caso una mappa) Mikey si ricorda (emerge il format narrativo delle nostre memorie) di quando suo padre gli raccontava la storia Willy l’Orbo per farlo addormentare, e a sua volta racconta la storia del pirata al fratello Brandon e agli amici Chunk, Data e Mouth. I Goonies, già da queste prime battute, si configurano come un gruppo di lavoro, in cui Mikey sembra fungere da collante, determinato ad aiutare i genitori e gli amici … il ritrovamento del tesoro nascosto potrebbe salvare le loro case e non costringerli a cambiare città. Poi c’è Data, dallo spiccato talento inventivo, preso in giro dagli amici che lo chiamano, durante il film, “sotto007”. Chunk è il pasticcione che rompe tutto quello che tocca, ma Mikey valorizza comunque questa sua “competenza”nel fargli infrangere il vetro del quadro in cui era custodita la mappa. Mouth è “l’esperto” della lingua spagnola che traduce le scritte riportate sulla mappa. Una mappa può “raccontarci” una storia che va comunque interpretata e nel caso dei Goonies si tratta di una mappa geografica della costa di Astoria che li guiderà alla ricerca del galeone Infierno: a partire dalla mappa costruiranno progressivamente la loro avventura … la loro storia.
Parole chiave: invenzione, mappa, ricordi, storia, tesoro.
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